

## 拿只手提裤儿

□胡华强

“拿只手提裤儿”是一句极具挑衅意味的话。

两人下六子棋,其中一个气壮如牛地说:我拿只手提着裤儿都要赢你。就这一句话,会激发双方好斗的情绪。连战几个回合,要是挑衅者赢了,会昂首挺胸傲然离去;他要是输了,对方就会将其羞辱得无地自容。

“拿只手提裤儿”,表示只需要一只手就可以对付你,赢你的意思。那就说明,不仅只用一只手对付你,而且还要分出精力去应付别的事情。别说全力以赴,连拿一半的力量对付你都属于“胜之不武”,不但一心可以二用,而且双手各行其是,大有“垂拱而治”的潇洒。这气势越壮,对对方羞辱力度就越大。

小时候,夏天在乡村堰塘里跟小伙伴玩水,也常常会说这样的话:我拿只手提着裤儿都比你游得快。话一说完,几个小小的浪里白条就会扑通一声跳下水去,奋力游向彼岸。放学回家的路上,同路的孩子总喜欢找一个稍平一点的地方斗鸡——一种提起一只脚,单脚跳动相斗的凶猛游戏。有人向我挑衅:“我拿只手提着裤儿都要赢你”。我个子矮小,当然不敢直接应战。但是我有小聪明,我说:你若真的“拿一只手提着裤儿”,我就不怕你。那家伙果然用一只手提脚,用另一只手提着裤腰。我看见他冲了过来,迅速单腿跳着往远处跑。那家伙在追我的途中,不经意间放开了提裤腰那手。我一看,立即大喊“我赢了我赢了”,在大家的哄笑声中,那个牛高马大的家伙极不情愿地认输了。所以,我那时就明白一个道理——不要轻易挑衅别人,更不能逞匹夫之勇!

“拿只手提裤儿”这句话,通常只在日常随意的场合使用,正经的场合,这话就显得非常轻佻庸俗。

## 征稿启事

方言一出,忍俊不禁。四川方言龙门阵《盖碗茶》版面推出以来,得到省内外四川方言作者的大力支持,为了让《盖碗茶》更加活色生香,方言故事层出不穷,我们向“有故事”的方言作者长期征稿,有好的方言故事,有趣的方言传说,都可以给我们投稿。字数1000字左右。

投稿信箱:

730156805@qq.com

## 盖碗茶

## 川东方言中的「夹」

□夏孟珏

“夹”,是动词,词典上有多个义项,其基本义项是:“从东西的两边钳住”,其他几个义项也都与此相关连。川东方言语汇中的“夹”这个字,除了通行的如词典上的意思之外,还可以表达其他一些独特的意思。含有“夹”的词语有好些个,其中有几个较为特殊,有明显的地方特色。

一是从“夹”的本义引申出“欺负”的意思。譬如:

“受夹”,意思是“受大家欺负”。如:“那一片二十多家人一个姓,都是本家,只有他一家是外姓,哪们不受夹嘛?”

“夹跑脚儿”,川东话中的“跑脚儿”多指“新手”“行业新人”之类,“夹跑脚儿”就是欺负,给新来的人穿小鞋。如:“我刚到这里来上班,那些人对我还有点夹跑脚儿。”

二是从“夹”的本义转化成“性格拘谨,放不开”或“腼腆、出不得众”之类的意思。如:“莫那们夹嘛,胆子放大些,大方些噻!”“他那个人夹起夹起的,上台讲几句话还一脸绯红,怪不好意思那个样子。”

由此,类似意思还有把过分腼腆出不得众的小孩儿叫作“夹尾巴狗儿”。这当然是一种比喻,往往是大人对小孩、长辈对晚辈才这样说。

三是从“放不开,不大方”转化成“吝嗇”的意思。由此,给“夹生”一词造成一个本地方言所独有的意义。

本来“夹生”一词,词典上解释的原义是“食物没有熟透”,也就是半生不熟,如:夹生饭。通行语言中也常常用其比喻义,如:“这娃儿不用功,学的功课都是夹生的。”“这件事起先不好好干,搞拐了,害得这阵来煮夹生饭。”

而很多时候,川东人把“夹生”这个词用来形容人,是指“吝嗇”的意思。如:“那个娃儿好夹生咯,买起东西,都舍不得拿点给他妹妹吃!”“那一家人夹生得很,只有他占别个的便宜,休想让他吃点点亏。”

“受夹”“夹跑脚儿”“夹生”这些方言词汇,本地成年人还经常在说,一说大家都懂。不过,新一代年轻人大概认为这一类词汇很土,就很少说了。

## 老婆的愿望

□陈世渝

有天擦黑,我和老婆散步,突然问她:“诶,老婆,你勒阵最想啥子?”她想都没想,爽快地说:“勒阵逗嘿好噻,只要身体健康,啥子都不想。”

我说:“你对勒阵的生活,逗恁个满意?总有啥子想的哟,或者有啥子遗憾没得?比如我,逗嘿想拥有一个小花园,在里面养花侍草,晒晒太阳,陶冶性情,那才安逸,难道你逗不想啥子呀?”

老婆为勒个家,没少付出。她每天料理家务,总是把屋头收拾得干干净净,三天两头变起花样做出各种可口的饭菜。家里的事,几乎都不要我插手。茶给我泡起,水果为我削好,甚至连牙膏也要给我挤在牙刷上……我的日子过得滋润幸福极了!因此,我才有更充足的时间和精力,做各人喜欢的事,静下心来书写写作。与老婆相濡以沫,共度余生,虽不富有,却也知足惬意,其乐融融。

走倒走倒,老婆默了一哈,笑扯扯开玩笑地说:“我想住别墅,坐大奔,但没那福气享受,所以也不好高骛远。”然后,她又说:“是你叫我说的哈,我逗实话实说了哦。我倒真有一个愿望。对有的人来说,我勒个愿望不算啥子,而对我来说逗有点奢侈了。”

我表态说:“只要办得到,哪怕砸锅卖铁,也要满足你勒一愿望!”

老婆说:“平时看倒个戴金手鐲,亮晃晃的,好漂亮哦,我嘿羡慕,一直想买一个,逗是嫌太贵了……”

刹那间,我眼泪差点掉下来,嘿惭愧地说:“对不起,老婆,都怪我粗心!恁个多年来,还不晓得你有勒个愿望。勒阵条件好了,我们既不买房,又不买车,也嘿少旅游,没好大开销,你勒个小小的心愿,我明天逗为你实现!”

## 锅盔

□曾智成

与火锅麻辣烫齐名的锅盔,又写作“锅魁”,据传是诸葛亮发明的。行军途中,诸葛亮命军士用铁头盔作锅,炕面粉制成饼,因制饼用铁头盔当锅,所以称作锅盔。

我们街上有个铺子,先后卖蛋糕、卖牛奶、卖青椒鸡、卖卤菜都没有做起走,后头来了三个女子租下铺子卖锅盔。

她们卖的锅盔品种多,白面锅盔、红糖锅盔、锅盔夹凉粉、锅盔夹凉面、锅盔夹素菜、锅盔夹卤肉、锅盔夹猪耳、锅盔夹鸡丝、锅盔夹牛肉,最相因的白面锅盔2元一个,最贵的是锅盔夹牛肉,13元一个。其实卖得最好的,还是锅盔夹凉粉。

成都女人爱逛街,又是五香嘴。去哪里走一阵觉得口干无味,整个锅盔夹凉粉是不错的选择。锅盔有嚼劲还带面香,凉粉嫩滑爽口,两样和着一起吃下去,麻辣鲜香生津润肺,畅快无比。

锅盔铺不叫卖,只凭手中的擀面棒敲击案板发出声响揽客。成都人都熟悉锅盔铺擀面棒揽客的声响,“滴答、滴答、滴滴答答、滴……答、答、答、叭!”最后那响“叭”便是这轮敲击完了。

锅盔以现出炉的为最佳,难怪一些人老站在锅盔炉边等着买。寒冬腊月,锅盔烤炉旁,捧着还烫手烤得酥黄散发着肉香面香的卤肉锅盔,一口咬下去,锅盔表皮的脆崩、浓郁的面香、油气四射的肉香都在嘴里,你觉得人生不过如此,满足了!

## 一锄头想挖个金娃娃

□冯继军

一锄头就想挖个金娃娃,是说做事情的人不切实际,好大喜功,异想天开,对不可能办到的事情,硬是要挣起八股筋,违背常理,结果只能是自讨苦吃。

张三和李四在股市里打拼多年,原来各自单兵作战,时间长了,两个资深股民一回生二回熟,就成了朋友。

一天,张三和李四在酒桌上闲聊。张三对李四说,这些年,兄弟我在股市里面也赚了一些小钱,但是,碍于资金实力不雄厚,只能小打小闹,这样下去,永远也赚不到大钱。不如我们两个联手来,共同出资50万元申请一个中户室,这样资金实力相对雄厚一些,操作起来容易,赚钱的机会多一些。李四迫不及待,接过话题,你咋个不早说嘛,我早有此意,怕你不干,一直没敢说。两个人一拍即合,第二天,张三和李四凑齐了50万元资金,申请了中户室。钱多了,操作起来比原来硬是方便得多,回旋余地也大。一天,张三和李四看到一只股票连续上扬,两个人一致看好,决定下重金购买这只股票。接下来连续几天,股票一直不停上涨,张三像是拣到了金娃娃一样笑得来嘴都合不拢。李四的心情恰恰相反,心里像有十五只吊桶打水——七上八下,总是癞蛤蟆吃缸豆——悬吊吊的,便对张三说,我们把手中的股票全抛了吧,已经比原来的收益好多了,适可而止,见好就收,留得本钱在,不怕没钱赚。张三看到股票涨势喜人,一哈子被冲昏了头脑,说啥子也不肯抛,坚持把股票拽在手中,继续持股。李四对他说,这只股票虽然看起来每天都在涨,但是跟进的人已经越来越少,股票很可能出现涨停或者大幅下跌,如果不及及时抛出,有可能前功尽弃。张三不听劝告,一意孤行。果不其然,第二天股票大幅下跌。李四责怪他不听劝告,眼睁睁看着锅里煮熟的鸭子飞了。